

鞠 婷

咚！咚！

展览时间：2021年12月4日—2022年2月27日

开幕式：2021年12月4日，星期六，下午4点—6点半

麦勒画廊荣幸地宣布我们将举办艺术家鞠婷（1983年生）在麦勒画廊北京的第二次个展“咚！咚！”。本次展览将展出鞠婷基于画廊展厅空间而特定创作的大型场域装置作品《凛冬将至》。

鞠婷擅长于以严谨的技术组合的方法来呈现绘画及其表面之下的多层肌理，由此去刺探现实中复杂的情感。在其早先的代表性系列《珍珠》、《+ -》和《无题》中，艺术家探讨如何打破画框与抽象绘画的传统，将真实情绪和人的境况微妙地透过不同的绘画表面进行雕刻/撕开。在最新的创作《凛冬将至》中，鞠婷放弃了《珍珠》系列中近乎于雕刻家般的精雕细琢，延用了《无题》中繁复的剥离、搭建，并选择加入了更为激烈和破坏性的行动——敲击去完成最终创作。艺术家利用丙烯颜料随温度变化软硬度的特别属性，在温暖的室内将数十层丙烯颜料层逐层铺设、叠加于木板上，之后将作品放置在寒冷的空间，让其冷却和僵硬，然后对其敲击碎裂，从而展现内部色层、结构。画面被剖开之后，其中饱含的情绪伴随着色彩丰富的碎片在浮雕式的表面流淌，金黄色的表面被敲击破坏之后让墙面显得冷峻而绚丽。

在多层的画面之上加入行动对于艺术家而言是冒险的，她必须承担过程中未知所带来的偶然性，凭借对作品材料特性的把握和经验，利用温差对材料的作用，把巨幅画面中的一层层颜料打破，连同底板也被敲出一个个缝隙，这一行动源于艺术家长期以来对绘画传统的反叛，例如，在《无题》系列中，艺术家创造了丙烯的多层次堆叠和配合温差而撕扯出的新创作的技法，但鞠婷不满足于此，在《凛冬将至》中进一步把过往熟练的技法和完成的画面破坏，在作品中注入新的行动能量和生命体验。

鞠婷过往的作品往往被置于抽象艺术的范畴内被讨论，如果说西方的抽象艺术是从形式上去反叛具象艺术的传统的话，那么抽象艺术在中国的语境是否有足够的资源和社会环境被讨论尚且是一个悬置的问题；而鞠婷的创作出发点往往是偏离抽象艺术的目的——形式与审美的，她的作品在媒介、行动和现实之间寻求画面和物质性的平衡。新作《凛冬将至》中的颜料、色彩和作为支撑的背板之间有着密不可分的关系，创作的最后一步敲击行动，为艺术家在其生活大环境以及在大流行病之间的遭遇提供了一个鲜明的态度和脚注，象征着权力和财富的金色表面在一次次的敲击中逐步暴露出下层的材质和颜色，这一动作提醒着观众需要关注的是艺术和艺术家在今天的处境，而非沉浸于对抽象艺术的刻板审美。鞠婷的创作也不是为了今天的电子屏幕观看而创作的，观众需亲临现场，走进她的行动之中。

鞠婷，1983年生于中国山东；现工作和生活在北京。2007年毕业于中央美术学院版画系，获学士学位，2013年获硕士学位。